

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con 60 números de la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO
Y LA "CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA"
DOS PESETAS MES EN TODA ESPAÑA
EN PROVINCIAS: TRIMESTRE 6. ULTRA Y ESTRANJERO 12.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID. FACTOR, NUM. 15.

PERIÓDICO BIBLIOTECA
DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTIMOS SIN BIBLIOTECA EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Cármen, 18, piso 1.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en pago de la tarifa de los recibos de D. A. Romero, Capitanes, 29.

AÑO XXXVII. NUM. 10154

MADRID, SABADO 9 DE ENERO DE 1886

OFICINAS, FACTOR, 5.

VINOS DE AVANSAÑAS

Las que se encuentran en las existencias que tenemos en nuestras bodegas de Valdepeñas de vinos del año 84, segun hemos vendido a 2 reales botella (sin casco), mientras que en muchas partes se pagan más caras los vinos de este año.

CARMEN, 10.

ALEMANIA EN MADRID.

Interesa ver a los almacenistas de camisas, ferreterías, bazares y comercio en general, la fábrica de joyería y objetos de zinc pintados, de Leoncio Arturo Ripoll. Lavabos, mesas de noche, cubos y jarros de todas clases, vidrios, escupidores e infinidad de artículos. Pintura mayor que estranjera. Se remiten pedidos a provincias. Catálogos gratis. Isabel la Católica, 25.

SE VENDE CASA NUEVA AGENTICA EN 20800 Duros, Montero, 20, cereria.

DINERO POR ALHAJAS, ROPAS Y EFECTOS.

PRECIADOS, 29, ENTRESUELO.

Las personas debilitadas por un empobrecimiento de la sangre, a las cuales el médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS, con preferencia a las otras preparaciones ferruginosas.

En todas las Farmacias.—Exigida la firma.

EDICION DE LA MAÑANA

DE HOY 9 DE ENERO

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Cancillería.—Dando cuenta de haber sido recibido en audiencia particular por S. M. la reina regente el escultor señor ministro de los Países Bajos.

MARINA.—Esposicion y real decreto creando una junta bajo la presidencia del contraalmirante D. Rafael Peduchi y Garrido, para el estudio y formación del presupuesto general de las obras de limpieza de los caños de la Carraca.

HACIENDA.—Reales decretos declarando cesantes a D. Julio García de los Santos y D. Serafin Irujo, administrador de Hacienda de Sevilla, y Tarragona respectivamente.

Otros con los nombramientos que publicamos anoche.

ULTRAMAR.—Esposicion y real decreto autorizando el regreso a la isla de Cuba de los deportados gubernativamente de dicha isla que residen en la Península o en otro territorio español.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 8.
BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 80-90; 4 1/2 por 100, 110-90 6/10.—Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 35-30 1/2; obligaciones de Cuba, 42-30.—Consolidados ingleses, 99 1/4 1/16.
Ultima hora.—4 por 100 exterior, 34 5/8; ídem amortizable, 60-90.

Londres, 8.
Clasura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 34-06.

Barcelona, 8.
El vapor correo San Ignacio de Loyola, de la Compañía Transatlántica, salió ayer de Port-Said para Aden sin novedad.

El desigual clase, Isla de Penay, ha fundado hoy en este puerto.

Paris, 8.
Desde las doce del día de hoy está cayendo sobre París una nevada extraordinaria. La circulación de coches por las calles es muy difícil.

Una espesísima capa de nieve cubre una gran parte del Norte de Francia.

Paris, 8.
El periódico republicano la France, dice que el gobierno leerá en las Cámaras, afirmará la necesidad de convenir una tregua para hacer posible la política de reformas prácticas dentro de los principios verdaderamente republicanos, y sobre todo bajo el punto de vista de los intereses materiales del país.

Añade que el ministerio estudiará en particular los medios conducentes a la nivelación de los presupuestos.

Paris, 8.
Esta tarde ha corrido el rumor de que a consecuencia del nombramiento del general Baulanger para el cargo de ministro de la Guerra, va a ser separado el Sr. Gambon del cargo de ministro residente de Francia en Túnez.

En los centros oficiales se niega en absoluto esta noticia.

Paris, 8.
El periódico ministerial el Temps, dice que el ministro de la Guerra tiene el propósito de reducir notablemente los gastos militares.

En el teatro Español se verificará mañana por la tarde la última representación de La vedona encantada, y por la noche la segunda de D. Alvaro o la fuerza del sino. En el mismo teatro se dispone, para dentro de pocos días, la acreditada comedia de magia, Los polvos de la madre Celestina.

El próximo lunes se estrenará en el teatro de la Comedia la preciosa producción arreglada del francés por uno de nuestros primeros autores, titulada Clara Sol.

Desde hoy está abierto el despacho en contaduría para esta función.

Dentro de breves días se dará en el Salón-Romero un concierto y sesión recreativa por algunos profesores y aficionados, cuyos productos se destinan al alivio de una familia desgraciada.

El programa de la función se organizará muy pronto.

Hoy se pondrá en escena en el teatro Real la ópera Capuletti e Montecchi.

El martes próximo se cantará la hermosa ópera de Meyerbeer, Los hugonotes.

Muy en breve volverá a aparecer en escena el eminente tenor Gayarré, el cual ya sigue mejor de su leve dolencia.

Esta noche se pondrá en escena en el teatro y circo de Price, por última vez en la presente temporada, la preciosa ópera Arlaguana, cuyo protagonista está a cargo de la señora Alemany, que con tanto acierto interpreta el carácter y marcialidad del mosquetero Gaston.

Ya se han recibido en Madrid algunos ejemplares del tan cacareado folleto de Paul y Angulo.

No contiene revelación alguna importante acerca de los asesinos del ilustre general Prim. Todo el folleto lo consagra el Sr. Paul y Angulo a encomiar y a ensalzar sus propios y personales méritos.

Como muestra de lo que es dicha obra, copiamos a continuación los siguientes párrafos que ponen final al folleto:

«Pueblo español: tu situación es casi desesperada; no tengo que decir por qué, el mundo entero lo sabe. Pues bien; cuando Emilio Castelar te habla de revoluciones hacia la república, dile que como esa república no, que más necesitas; sino la revolución verdadera, rápida y ordenada.—Cuando Ruiz Zorrilla te habla de sus intenciones de cuartel, dile que su persona es tan débil que no basta a inspirar confianza a los que se administran; dile que esos 1800 comités que él decanta, no son, no pueden ser sino otros tantos nidos de aspirantes a empleos y que con tales elementos de desorden y de nuevo en la práctica el salvador principia que proclamase.—Cuando Pío Margall te habla de que la república española debe ser la consecuencia de un pacto sinálgamico, conmutativo, bilateral, dile que guarda esos signos, para ti cabalísticos, para después, puesto que lo primero que se necesita es la unión republicana entre los jefes históricos, ya que en la revolución existe ese deseo, y lo segundo, la revolución salvadora, realizada desde el poder por otros republicanos de más energía que evidentemente esto es lo esencial en España; por otros republicanos de verdadera popularidad, ya que los jefes históricos la han perdido por su ineptitud reformadora en el terreno de la práctica.

Diles, en fin, a todos los que te hablan de evoluciones, de pactos o de sublevaciones militares, que todo eso es absurdo hoy por hoy, y que resulta, en definitiva, traidor a la causa nacional española.

Por lo que respecta a mi en particular, es inútil que se busquen más pretextos o calumnias para evitar mi acción política; me retiro muy tranquilo, con la conciencia del deber cumplido, deseándole a la nación española muchos hijos que se me parezcan. ¡Mucho! ¡mucho! ¡Bien los necesite!

Paris, diciembre de 1885.

Noticias recibidas directamente de París, nos aseguran que efectivamente el señor Ruiz Zorrilla ha celebrado con el señor Paul y Angulo tres entrevistas sucesivas de bastante duración.

Leemos en La Epoca:

«Una correspondencia dirigida desde esta corte a La France, dice que en su viaje a Berlín, nuestro inviolable soberano contrajo ciertos compromisos secretos respecto de las Carolinas y de Marruecos, y añade que en presencia de la excitación popular ocurrida en setiembre último, S. M. el rey D. Alfonso envió una carta autógrafa al emperador Guillermo, pidiéndole el aplazamiento de aquellos compromisos.

Oponemos la más rotunda y resuelta negativa a estas calumnias, que no tienen más fundamento que la inventiva de quien trata de propagarlas. Nada hay de exacto en todo ello: es más, podemos afirmar de un modo absoluto, que en las cartas que han mediado últimamente entre nuestra egregia reina regente y el emperador de Alemania no medió de dolorosísimos sucesos que todos conocen, ni la más mínima indicación se ha hecho relativamente a lo que han teleografiado al periódico parisiense.»

Anoche celebró sesión la real Academia de la Historia, presidida por su director, señor Cánovas del Castillo, y con asistencia de los señores obispo de Pamplona y marqués de Molins, también numerarios, del electo señor Pujol Camps, y del correspondiente señor conde de Moriana.

El señor secretario dio cuenta de haberse recibido de la comisión del mapa geológico de España los últimos tomos que ha publicado, entre los cuales se halla el muy notable de la descripción física y geológica de la provincia de Guipúzcoa, escrita por el Sr. Yarzua.

Tratándose después del asunto debatido por varios periódicos, respecto a estar se derri-

bandoy próxima a efectuarse la destrucción de la casa de Alcalá de Henares, en la que se presume haber nacido el príncipe de los ingenios, Miguel de Cervantes Saavedra, la Academia designó para que informen sobre ello a los señores marqués de Molins, Saavedra y Fernandez y Gonzalez.

El Sr. Balaguer presentó el pliego sexto del nuevo tomo del «Memorial histórico».

El Sr. Fernandez Duro dio lectura después de las biografías de D. Blas de Lezo, Ambrosio Alinguer y Diego García de Paredes, que acaba de escribir con destino al «Diccionario biográfico de españoles ilustres», que está preparando la Academia.

El Sr. Salas continuó a su vez la lectura del interesante estudio que ha escrito sobre la república Argentina.

Designó después al Sr. Fabié para redactar la necrología del sabio historiador Mr. Gachard, que tanto ha ilustrado con sus volúmenes la historia de la dinastía austriaca, cuyo trabajo necrológico verá en breve la luz en el boletín de la Academia; y por último, se votó académico correspondiente en Puigcerdá (Gerona) a D. José María Martí, y se levantó la sesión a las once menos cuarto.

Varios vecinos de la Rivera de Curtidores, nos ruegan llamemos la atención del Sr. Abascal sobre el malísimo estado en que se encuentra aquella calle, desde el día en que ocurrió el incendio de las llamadas Americas.

La falta de alumbrado y la dificultad del tránsito por aquella vía, impide que los vecinos de aquel barrio puedan enviar a sus hijos a la escuela de Artes y Oficios establecida en la mencionada calle.

En la capital de la vecina república se ha formado un comité, a cuyo frente figuran los Sres. Chesnelong y Keller, con el fin de allegar fondos para erigir una estatua a la patrona de París, Santa Ginevra, en un sitio público.

La suscripción alcanzó en los primeros momentos una importante suma.

En la recepción oficial del día primero de año en el Palacio real de Bruselas, observaron los cortesanos que la reina, que estaba de pie en el trono, se apoyaba en dos fuertes bastones.

Hé aquí la causa de las distracciones favoritas de S. M. consiste en domar potros y saltar a caballo grandes zanjas. Una de las últimas tardes de diciembre, la reina galopaba por el parque de Lacken; al ir a saltar una barrera se volvió para dar una orden a un caballero, y el caballo hizo un falso movimiento, arrojando al suelo a la soberana. S. M. ha sufrido mucho; pero los médicos confían en una curación completa, por más que ahora para andar y para sostenerse en pie tenga que usar muletas.

El doctor D. Juan Aguirre y Barrio ha publicado una obra acerca de la Mortalidad en la primera infancia, premiada en concurso público por la sociedad española de Higiene, que está mereciendo justos elogios de la prensa. En efecto, es un libro lleno de interés y de gran utilidad práctica para todos, puesto que con gran copia de datos estudia las causas de la excesiva mortalidad de niños, y propone los medios de corregirlas.

En breve publicará el Sr. Montero Ríos

los decretos que tiene preparados derogando el de enseñanza del Sr. Pidal, sobre organización de tribunales de cátedras, escuelas de agricultura en provincias y otros estremos importantes.

El Sr. Montero Ríos se propone, además, llevar una ley de Instrucción pública y alguna modificación en la de espropiación, para la legislatura próxima.

Dice anoche El Correo:

«Por temer las corporaciones de Cádiz, que el pueblo de Vigo desea que una de las expediciones mensuales de los vapores Lopez para Cuba, salga de su puerto, parece que trabajan los diputados de aquella provincia para impedir el logro de esta reclamación.

No sabemos, ahora, en medio de esta contradicción, qué resolverá el ministro de Ultramar.»

Ayer llovió en Valencia y Murcia, y nevó en Cuenca y Avila.

La entrevista celebrada ayer tarde por los señores conde de Solms y ministro de Marina, fué puramente de cortesía y etiqueta, y respondió al deseo del representante de Alemania de conocer y tratar personalmente al general Beranger.

Ayer tarde salió para Cádiz, a fin de embarcarse en el próximo vapor-correo, el intendente general de Cuba, Sr. Gonzalez Olivares.

El general Bermudez Reina estuvo ayer en Palacio a ofrecer sus respetos a la reina regente.

Fué ayer tanta la gente política que acudió a la Presidencia, que hubo personas que estuvieron esperando a ser recibidos por el Sr. Sagasta dos horas, no habiendo bajado de 60 entrevistas las que concedió de tres y media a siete de la tarde.

El banquero de Barcelona, Sr. Arnús, ha ofrecido anticipar los 80000 duros que faltan para la total terminación del monumento a Colon, que se erige en aquella capital.

Comunicaron anoche de Leon, que el tren número 20 arrolló a un viajero en la estación de Toral, fracturándole ambas piernas al pretender montar en un coche, estando el tren en marcha.

Anoche se reunió en su domicilio de la calle de Puencarral, 5, la junta iniciadora de una asociación benéfica que acaba de ser fundada bajo el título «El gran pensamiento», y entre otros acuerdos tomó el de celebrar una junta general de propaganda, mañana, a la una de la tarde, en el teatro del Príncipe Alfonso.

Parece que en esta reunion harán uso de la palabra los Sres. Mártons, Carvajal, Galdo y otros oradores.

Sucesos:

Ayer tarde en la calle de la Palma, 7, piso segundo, se declaró un pequeño incendio, que fué sofocado en breve.

Anoche, en la plaza de Isabel II, se cayó un dacyo del pescante del coche en

292 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS COMPANEROS DE THEMIS.

293

alquiler reemplazaban a los simones del día precedente.

Numerosos transeúntes, viniendo del Parque, de la calle Royale, de la de la Regence, de la Montaña de la Cour y de la calle de Namur, se cruzaban en todos los sentidos en la plaza.

Elegantes damas, llevando de la mano a hermosos niños, coquetamente vestidos, iban hacia el Parque, hermoso paseo de este barrio aristocrático de la ciudad, formando un paralelógramo, al que rodean por un lado los ministerios, construidos en la parte más hermosa de la calle de la Loi, y por el otro la plaza del Palais-du-Roi, que emboca a la plaza Royale, en la que la hermosa Diana se había instalado.

Menos triste que el día anterior, al ver la animación que reinaba en las calles, Mad. Laroche dijo a Mlle. Francine que tenía deseos de visitar la ciudad. Un cuarto de hora después las dos tomaron asiento en un landó de alquiler: Mad. Laroche en el fondo, y mademoiselle Francine, respetuosamente, en la delantera.

—¿Adonde vais, señoras?—las preguntó el cochero intercalando con esa familiaridad sin consecuencias y ese acento del tesitorio que parece tan singular a las personas que lo oyen por primera vez.

Hablando de este modo, el buen belga quedó en la puerta, el sombrero en la mano, con una actitud llena de respeto que quitaba a las palabras todo lo que podía haber ofendido a la hermosa Diana.

Sorprendida, pero no irritada, mientras que Mlle. Francine miraba al cochero con tanta atrevida como sorpresa.

—¿Adonde queráis, amigo mío,—respondió ella sonriéndose.—Somos estranjeras y quisieramos ver la ciudad.

—Esta bien, señoras.

Y volviendo a subir al pescante, el cochero lanzó sus caballos en la dirección de la calle Royale.

Llegado a la puerta de Schaerbeck, cerca del jardín botánico, subió al boulevard hasta la calle de la Loi.

Esta parte de Bruselas en un día bueno, siempre tiene una vista agradable, aun en invierno.

Este paseo, muy largo desde que se reunieron los barrios con la ciudad, era el barrio Leopold, que puede llamarse el faubourg Saint-Germain de Bruselas, está muy frecuentado.

Los hermosos hoteles que le rodean del lado del barrio Leopold, y las vistosas casas en medio de jardines al otro, explican a primera vista el constante movimiento en este boulevard bruseliense, por su cercanía de tiendas y de cafés.

Llegado a la calle de la Loi, el cochero se dirigió hacia el barrio Leopold.

lados de las casas al pasar por la calle Royale, delante de la columna del Congreso, desde donde la vista descubre un vasto panorama que comprende más de la mitad de Bruselas, Diana decidió escoger el barrio Leopold para su residencia.

Sus anchas y pacíficas calles, sus espaciosos squares le gustaban muchísimo.

Muchas veces había ella oído decir que Bruselas era un pequeño París.

Y acordándose de elegerse se había decidido a marchar a Bélgica en vez de ir a Inglaterra o Italia.

Algunos cartelas anunciaban cuartos amueblados para alquilar.

En la plaza de la Industria, uno de los sitios más alegres, gracias a su hermoso square, de todo el barrio Leopold, un cartel amarillo colgado de un balcón decía:

GRAN CUARTO AMUEBLADO.
Se puede alquilar en seguida.

Mlle. Francine llamó la atención a su ama. Cuando se viene de dejar un hotel tan vasto como era el del baron Stein-Steiner, y del que había echado a la baronesa, las palabras gran cuarto no asustan, todo al contrario, aunque no sea más que para dos personas.

Bajaron, pues, para ver el cuarto que el cartel designara.

La propietaria era una vieja judía alemana, Mad. Simmern.

Juzgando con ese olfato particular que distingue a la raza israelita, que Diana era una mujer rica, se apresuró a enseñar a la hermosa estranjera su cuarto amueblado.

Amueblado con cierto lujo que no se encuentra más que esencialmente en tal ocasion, el gran cuarto, en cuestion, convenia perfectamente a Diana.

Un vasto salon, inmediato a un pequeño gabinete, daba por tres puertas vidrieras, paso a la galería enfrente de la cual había un comedor muy cómodo inmediato a dos dormitorios, cada uno, con su tocador.

Una cocina con mucha luz y bien ventilada completaba el todo.

Mad. Simmern, al hacer pasar a Diana y a Mlle. Francine sucesivamente a cada una de las piezas, no cesaba de elogiar el confort y la elegancia del mobiliario, la cómoda distribución de las habitaciones, la buena reputación de la casa, la aristocracia del barrio y los cuidados particulares con que ella rodeaba a sus inquilinos, de los que todos habían dejado la casa con la desesperación en el alma, obligados y forzados por acontecimientos imprevistos.

El acento de la judía alemana daba a las palabras de Mad. Simmern un sabor especial. Además empleaba los adverbios atribuyéndoles sin sentido, completamente diferente del verdadero, lo que le hacía decir disparates colosales con una sangre fría asombrosa.

—¿Qué precio pedis por este cuarto?—dijo Mme. Gareche para poner término al fastidioso e interminable charlatanismo de Mme. Simmern.

—Seiscientos francos al mes.—respondió vi-

deco hayais adivinado mi deseo de abandonar a Francia, desde el momento que haya satisfecho las exigencias de la ley.

Unos instantes después se separaron, y el baron quedó solo hasta el anochecer.

Valentin volvió.

Había ido a adquirir noticias, y subió de la portería una carta que acababa de llegar para M. Lambert.

Esta carta procedía del prefecto de policía e informaba a Stein-Steiner que, confiando en su palabra, no se pondría ningún obstáculo a su marcha.

Las noticias eran que el gentío continuaba cercando el hotel Stein-Steiner, y los más extraños comentarios circulaban entre la gente, como suele suceder en tales circunstancias.

Volamos a Diana, al hotel de Marais, en donde se había refugiado cediendo a los consejos de Mlle. Francine.

Indiferente a lo que pasaba a su alrededor, la baronesa se dejó instalar por Mlle. Francine.

Encontrándose moralmente en el estado de una persona que acaba de sufrir una caída, es decir completamente trastornada por la confusión que le habían causado los acontecimientos de la noche, Diana midió el abismo que acababa de abrirse ante ella, sin poder formar una idea precisa de su profundidad, comprendía que nada podía elevarla ya a la superficie.

Paso el día llorando sin tomar ninguna determinación.

Además, ¿qué podía resolver?

Implorar el perdón de su marido le pareció inútil porque no le hubiera alcanzado.

Correr a la Roche y arrojarse a los pies de la duquesa y del marqués de la Roche-Carignan, contándole lo que acababa de pasar, no la ofrecía probabilidad de encontrar en ellos más protección que el lado del coronel. Acaso su único recurso era dirigirse a Langlade; pero ¿Raul le perdonaría?... Era dudoso.

La baronesa se vio sola, muy sola, espulsada para siempre del mundo, en el que había brillado en primer término, porque comprendía instintivamente que hasta sus mejores amigos, encantados en el fondo de lo que había pasado, se mostrarían implacables contra su crimen con el objeto de ocultar sus propias faltas, y sobre todo para vengarse de la superioridad, tan cruel para el amor propio, que había ejercido sobre ellas durante tanto tiempo.

El dolor que la causaba la muerte del vizconde de Serán se mezclaba con sus tristes pensamientos.

¿No era ella, después de todo, la causa principal del trágico fin de ese pobre joven, al que esperaba un brillante porvenir?

¿Y qué ruido, qué escándalo!

Si decir nada a Francine se hizo traer por un mozo del hotel todos los periódicos de la noche.

Todos, sin excepción, contenían un artículo más o menos largo tratando del drama de la calle del Faubourg-Saint-Honore.

Bien es verdad que solo las iniciales designaban a los autores; pero, ¿qué importaba! Todo París sabía sus verdaderos nombres.

Un periódico, mejor informado que los de-

mas, contaba hasta el incidente con Langlade, que la baronesa ignoraba aun.

Esto fue un golpe terrible para ella. Esta vez se veía perdida, perdida para siempre.

Era preciso dejar a París, desaparecer completamente, buscar un lejano retiro, en donde, ignorante e ignorada, viviese al abrigo de todo lo que la recordara a Francia y al escándalo que ella había causado.

Gracias a Mlle. Francine, que hizo llevase sus diamantes, ningún obstáculo se opuso a que se fuese a un lejano país.

Envió por un coche, y tomando una pulsera, se hizo conducir a una joyería.

En la manera de recibirla el joyero comprendió Diana que conocía la aventura.

Al cabo de un cuarto de hora de conversación, el joyero la pagó doce mil francos, precio de la pulsera en cuestion.

Al día siguiente, acompañada de su fiel Francine, Diana partió para Bélgica en el último tren de la tarde.

Ocho días después de estos acontecimientos, el marqués de la Roche-Carignan recibió una carta del baron Stein-Steiner, revelándole toda la verdad e implorándole tuviese piedad con la culpable.

El marqués, literalmente aterrado por esta terrible revelación, se puso livido como un muerto. Interrogado por la duquesa, que había sorprendido la emoción de su hermano político, ahogado por la emoción, incapaz de pronunciar una palabra, la alargó la carta del baron, que la anciana se puso a leer con avidez.

Lo mismo que su hermano político, quedó estupefacto.

—¡La desgraciada!—esclamó por fin—¿ese pobre Enrique! ¡Dios mío! ¿por qué no me habéis llevado antes de permitir tales crímenes?

Luego, como era buena y compasiva: —¡Desgraciada Diana!—dijo.

El marqués se enderezó.

—Hermana, —dijo,—mi hija ha muerto; desde mañana llevará luto por ella. Que no me vuelvan a hablar de ella jamás, echare de mi casa a quien quiera que se atreva a pronunciar su nombre delante de mí.

Y para ocultar las lágrimas que le saltaban a los ojos, a pesar suyo, el anciano se retiró a su habitación, encerrándose en ella.

Para M. de la Roche-Carignan, Diana había muerto, muerto para todos, sobre todo para el conde Mauricio de Serán.

El mismo día del asesinato, Raul de Langlade se hizo anunciar en casa de un notario de Combervoic, llamado M. Alain.

Langlade sabía que M. Alain, el confidente de la familia de Serán, estaba encargado de entregar en manos de Enrique todos los meses la larga pensión mensual que el conde daba a su hijo, para asegurarle una situación en relación con las necesidades de su edad y de las exigencias de su posición y de su nombre.

Langlade, movido por un sentimiento muy natural, sin odiar a Enrique; al contrario, compadeciéndose, porque no sintiendo un amor grande por Diana, la había juzgado desde hacia mucho tiempo, había querido dejar venir

ne iba, causándose varias heridas de alguna gravedad. Fue conducido a la casa de socorro del distrito del Centro, donde se le administraron los Santos Sacramentos.

Ayer fueron detenidas 12 personas de uno y otro sexo por diferentes faltas y delitos leves.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 9 DE ENERO

El día de hoy en Madrid ha sido bastante frío, a causa de la fuerte helada de la noche anterior; pero el cielo ha estado casi por completo despejado, y la temperatura al sol ha sido agradable en el centro del día.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba las siete de la mañana 0 grados centígrados, 6 a las doce del día, y 7 a las tres de la tarde.

El barómetro indica lluvia.

La Agencia Fabra nos ha transmitido hoy por la mañana los siguientes TELEGRAMAS:

El gobierno ruso insiste en que se obligue a Servia y Bulgaria a proceder al desarme simultáneo.

Se espera en breve la publicación en el Diario Oficial de un decreto concediendo amplia amnistía por los delitos políticos.

Se ha concedido la condecoración del Agracia Negra al cardenal Jacobini y otras cruces a monseñores Mozzenti, Gallimberti y Massoni.

El Diario Oficial del Imperio publica esta noche el texto en latín de la carta de Su Santidad enviando la gran cruz de la Orden de Cristo al príncipe de Bismarck.

En ella se felicita por haber sido encargado de la mediación en el asunto de las Carolinas y por haber aconsejado Bismarck en dicho sentido al emperador. La carta empieza con estas palabras: Excelso Viro Magno Cancellario.

Segun despachos de Atenas, continúa la agitación en Grecia, siendo unánime la convicción de que esta potencia apelará a las armas si Europa es impotente para obligar a Turquía a hacer nuevas concesiones territoriales.

Los anarquistas proyectan manifestaciones el día de la reapertura de la Cámara; pero se cree que no conseguirán nada en vista de la energía de las autoridades, resueltas a impedir toda demostración al aire libre.

El gobierno egipcio ha manifestado al representante de Inglaterra su firme resolución de aumentar el contingente del ejército del khedive para impedir los progresos de la insurrección del Sudán, en vista de que las tropas inglesas no han podido evitarlos.

Se añade que el khedive se ha expresado en términos muy enérgicos sobre este asunto.

En nuestra edición de la mañana hemos adelantado un amplio extracto de la circular política del señor ministro de la Gobernación a los gobernadores y que aparece en la Gaceta de hoy. Es un documento de alta importancia y que puede considerarse como un verdadero programa de gobierno en lo relativo a los derechos individuales; por cuya razón le trasladamos íntegro a nuestras columnas. Dice así:

Las excepcionales circunstancias en que se ha verificado el último cambio de ministerio han dilatado hasta ahora el momento de exponer a V. S. el criterio a que debe atenerse para que, inspirándose en los propósitos del gobierno, pueda coadyuvar eficazmente a conseguir su principal aspiración, no es otra sino la de obtener la mayor sinceridad en la aplicación de las leyes que regulan el ejercicio de los derechos individuales.

Sabido es de V. S. que la conservación del orden no puede lograrse por completo y con firmeza con solo una constante vigilancia, y con el empleo de la represión en su caso; es para conseguirlo factor, si cabe, más importante, la consolidación del orden moral que los gobiernos no pueden lograr sino levantando el prestigio de las leyes, y poniendo en su aplicación un espíritu tan amplio como

grande haya de ser la energía con que aquéllas se impongan su cumplimiento.

He aquí por qué el gobierno, que no necesita hacer a V. S. presentaciones sobre los móviles en que ha de inspirar su conducta, por ser notorios sus compromisos políticos, que con entera firmeza se apresura a reconocer subsistentes en toda su extensión, y que cumplirá fielmente en la aplicación de las leyes vigentes desde luego, y proponiendo a las Cortes en su día las reformas a que viene obligado, no puede prescindir de recordar a V. S., para que le socorde desde ese cargo en la proximidad de unas elecciones generales su criterio respecto a las cuestiones que en el Parlamento en distintas ocasiones en cuanto a la aplicación de algunos preceptos legales; entre los que desuellan los relativos al ejercicio de los derechos individuales en general, y singularmente al de la libre emisión del pensamiento por medio de la imprenta, a los de asociación y reunión, y a la inteligencia del art. 22 de la ley provincial de 29 de agosto de 1882.

En cuanto aquellos derechos constitucionales, debe ser norma de conducta para V. S. el extremar el respeto y la tolerancia; pero por lo mismo ha de proceder con energía para reprimir los abusos que se cometan en su ejercicio por los que no hayan aprendido cuál es el límite de la verdadera libertad en el uso prudente y legítimo que de ella debe hacerse.

El derecho de asociación para todos los fines lícitos de la vida humana fué reconocido a los españoles en el art. 13 de la Constitución del Estado, que reservó para otras leyes la determinación de las reglas a que había de someterse su ejercicio.

Circunstancias ajenas a la voluntad de otro gobierno, de que también formaba parte el ministro que firma, impidieron que llegara a ser ley un proyecto por el que se modificaba el cumplimiento de las Cortes, estableciendo el cumplimiento en este punto del Código fundamental del Estado, según los principios consignados en el decreto ley de 20 de noviembre de 1868. El gobierno actual reproduciendo este proyecto de ley si es llamado a comparecer nuevamente ante el Poder legislativo; y entretanto no puede menos de hacer presente a V. S., por más que se lo habrán dado a conocer hechos bien recientes, que el ejercicio del derecho de asociación no pueden imponerse otras limitaciones que las establecidas en el Código penal, cuyos preceptos, además de garantizar la práctica del citado derecho, defienden suficientemente las prerogativas del Estado y los atributos del poder público.

No debe V. S., por tanto, suscitar obstáculos que no esté comprendido dentro de estos términos ni a la constitución de asociaciones ni al restablecimiento, cuando se solicite en forma procedente, de aquellas que en épocas anteriores hubiesen sido suspendidas o disueltas por las autoridades gubernativas, limitándose a entregar a los tribunales a los individuos que, abusando de este derecho, ejecutaron actos ilícitos y comprendidos en las leyes penales.

La ley de 14 de junio de 1880, que en consonancia con el art. 14 de la Constitución estableció las condiciones con que había de ejercitarse por los españoles el derecho de reunión, ha sido en su art. 1.º interpretada muchas veces con un criterio poco conforme con el espíritu expansivo en que se inspiran sus autores, y aun opuestos abiertamente a su letra, suponiendo indispensable el permiso previo de la autoridad gubernativa para la celebración de reuniones públicas, como si fuese susceptible de interpretación el mencionado artículo al establecer testualmente que aquel derecho puede ejercitarse sin más condición que la de dar lugar a la convocación conocida por escrito y firmado del objeto, sitio, día y hora de la reunión veinticuatro horas antes, al gobernador civil en las capitales de provincia y a la autoridad local en las demás poblaciones.

Han de ponerse, pues, en olvido por V. S. los precedentes a que hayan dado lugar interpretaciones de la ley más o menos restrictivas, teniendo en cuenta siempre que sus facultades no alcanzan a negar ni a otorgar siquiera permiso para la celebración de reuniones públicas; que su intervención en ellas debe contenerse dentro de los límites que determina el art. 1.º y que ni V. S. ni sus delegados, cualquiera que fueran el fin y circunstancias de las reuniones cuya celebración se anuncie a su autoridad, pueden determinar sobre su suspensión o disolución sino atendiendo al texto estricto del art. 3.º de la ley misma, y con sujeción perfecta a las condiciones en el establecidas.

La potestad de imponer multas hasta un máximo de 500 pesetas otorgada a los gobernadores por la ley provincial, tiene fijada su limitación dentro del mismo art. 22 en que fué establecida, siendo a todas luces inso-

portable la extensión con que ha venido aplicándose aquel precepto, ora con el fin de agravar para miras exclusivamente políticas las correcciones establecidas en otras leyes para faltas de cierta índole en que puedan incurrir las corporaciones municipales y provinciales, ora con el de castigar los que han podido reputarse abusos de la prensa periódica, ora con otros análogos e igualmente extraños a aquéllos para cuya realización se concedió por la ley tal facultad a los delegados del gobierno en las provincias.

No hay para qué ocultar que esta excesiva extensión en la aplicación del mencionado precepto ha contribuido poderosamente al desprestigio de la ley provincial; como se desconceptúan todas las leyes si sus prescripciones, que deben ser norma de la justicia, se convirtieran siempre en meros instrumentos de la arbitrariedad. Para evitar que esto acontezca en lo sucesivo, el gobierno se propone presentar oportunamente a las Cortes el proyecto de ley modificando la redacción de dicho artículo en forma que no deje lugar a dudas ni a interpretaciones; pero entre tanto que esto sucede, no puede menos de encarecer a V. S. la necesidad de hacer un uso extremadamente prudente y sobrio de aquella facultad, que no tiene otro carácter que el de un medio extraordinario de coerción, de que no debe usarse sino para mantener en toda su entera el principio de autoridad, frente a determinados abusos cuyo correctivo no pueda imponerse conforme a otras leyes, ni demorarse sin menoscabo del prestigio de la autoridad misma que llegara a presenciarse; pero en ningún caso el desummar penalidades no establecidas en el Código, cual ha venido aconteciendo con las multas impuestas a la prensa periódica por faltas que no pueden tener su correctivo sino en ley común o en la que regula el ejercicio de este derecho constitucional.

En el Código penal, que es la más firme garantía de la libertad de la imprenta, están señalados los delitos y faltas que en el ejercicio de esta puedan cometerse, y ninguna otra restricción debe aplicarse a la práctica de este sagrado derecho.

Tal es el criterio con que el gobierno ha de aplicar las leyes de que queda hecha mención; abrigando el propósito de interpretarlas toda en el desenvolvimiento de su política, con el espíritu más liberal y expansivo que sus preceptos consentían.

Al secundar V. S. este noble pensamiento desde el difícil cargo que le ha sido confiado, ha de tener en cuenta, sobre todo, que nada puede ser reputado, en el ánimo del gobierno, tan censurable como el no exigir con firmeza, y por igual a todos el cumplimiento de las leyes y el no poner la mayor sinceridad y rectitud en aplicarlas.

Lo que comunico a V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 8 de enero de 1886. Gonzalez.

A las once de la mañana de hoy ha sido conducido al cementerio de San Isidro el cadáver del eminente pianista D. Juan María Guelbenzu.

Un sarcófago de zinc bronceado encerraba los restos mortales del renombrado artista.

En la cabecera del féretro, y sobre el paño rojo de la sacramental, descansaba una monumental corona de mirto con cintas de raso blanco, en las que se leía el nombre de una angusta señora, de S. M. la reina doña Cristina, último testimonio de admiración y cariño al finado.

Una magnífica carroza negra, arrastrada por cuatro caballos con grandes peñachos, ha llevado al cementerio el cadáver de Guelbenzu.

En la parte posterior del coche fúnebre se destacaba una preciosa corona de flores naturales dedicada al ilustre navarro por su paisano y amigo el diputado D. Javier Los Arcos.

El duelo, formado por la sociedad de Cuartetos, el profesorado de la escuela nacional de Música y Declamación, académicos de Bellas Artes de San Fernando, gran número de literatos y artistas, y la colonia de Navarra, iba presidido por el diputado Sr. Gorostidi y un sacerdote.

Un nicho del patio de la Concepción del cementerio de San Isidro es la última morada del inolvidable Guelbenzu.

Descanse en paz.

El escultor Sr. Trilles ha sacado esta mañana la mascarilla del eminente organista Sr. Guelbenzu.

Dice La Opinión, de Tarragona: «Con motivo del repartimiento de consumos para el ejercicio económico actual se ha levantado en Tivisa un clamoreo tan general e indignación tan extraordinaria, que se teme adquiriera más tarde serias proporciones si la administración de Hacienda diera, como no es posible, su aprobación a dicho repartimiento, al llamarse padron de ilegalidades, compadrazgos y despropósitos inauditos.»

De La Voz Montañesa, de Santander: «En la tarde de ayer se produjo en el café Suizo un desagradable incidente entre dos personas muy conocidas en esta capital, una de las cuales ha ejercido autoridad. Segun hemos oído, parece que hace algún tiempo mediaba resentimiento entre ambos, y que en la tarde de ayer, a virtud de ciertas frases agresivas, vinieron a las manos, produciéndose un gran alboroto y repartiéndose algunas bofetadas y hasta sillezazos.»

Uno de los más importantes acuerdos adoptados por los prelados reunidos en Madrid con el objeto de asistir a los funerales en sufragio del alma del rey don Alfonso, fué la publicación de las declaraciones que ya han aparecido en los respectivos Boletines eclesiásticos, y que trascribimos a continuación.

1.º Poniendo sobre nuestras cabezas, y respetando, cual se merece, la precitada enciclica, debemos declarar y declaramos, como asunto que es de actualidad, especialmente en varias de nuestras diócesis, que si bien la política debe basarse sobre la religión, y ser informada por ella, la religión y la política, son, sin embargo, cosas muy distintas y que jamás deben confundirse, y que, salva la unidad en la fe y en los principios católicos, puede, con toda licitud, sostenerse controversia, como dice nuestro santísimo padre, sobre la mejor clase de gobierno, sobre tal o cual forma de constituir los Estados, y puede haber sobre ello una honesta diversidad de opiniones.

2.º Siendo la prensa en general y los diarios católicos en particular, el medio más común y ordinario de que se sirven los hombres en los actuales tiempos para discutir cuanto concierne, no solo a la política, sino a la religión, cumplimos declarar y declaramos, que ningún periódico, revista, folleto, o publicación de cualquier género, sea cual fuere la autoridad que prestariese, puede el nombre de sus respectivos autores, tiene la misión de calificar, y menos de definir, si tal o cual teoría u opinión cabe o no dentro de la doctrina católica, pues que semejante declaración correspondiendo por derecho divino a los que, como sucesores de los apóstoles, han sido puestos por el Espíritu Santo para regir en sus respectivas diócesis, la Iglesia de Dios, bajo las limitaciones y reservas contenidas en el derecho canónico.

3.º En su consecuencia, dejando a un lado las opiniones meramente políticas, y con el firme y decidido propósito de no inmiscuirnos directamente en las contiendas que ocasionan, declaramos asimismo que los periódicos, revistas, folletos, o cualquier otro escrito, que en el título de católicos, deben estar sujetos, entera y ríndidamente, bajo el enunciado concepto, a la autoridad del prelado diocesano. Por manera que si en algún caso, después de las advertencias oportunas, cualquiera de las indicadas publicaciones rechazare o declinare la sujeción a su propio obispo, dejará, por mero hecho, de ser considerada como publicación católica.

4.º Y para más declarar nuestro concepto y dejar a los publicistas católicos su honesta libertad de escribir con la amplitud que convenga a sus respectivos fines y propósitos (cuyo derecho, en manera alguna intentamos cercenarles), declaramos, por fin, declarar y declaramos, que es lícito a los dichos escritores, partiendo del criterio católico, defender y propagar sus doctrinas y opiniones, y combatirlealmente a sus adversarios, con tal de no perder de vista las reglas prescritas por la caridad cristiana, tan recomendadas por Su Santidad, y sin presumir tampoco que sus escritos, por el hecho de emanar de autor católico, tienen más autoridad que la que puedan prestarles las razones o fundamentos, en que se apoyen.

Los prelados que suscriben las anteriores declaraciones son: los eminentísimos señores cardenales de Toledo, de Zaragoza y de Valencia; excelentísimos y reverendísimos señores arzobispos de Valladolid y de Granada; y los reverendos obispos de Jaca, Madrid, Ori-

huela, Cádiz, Córdoba, Málaga, Almería, Avila, Victoria, Cuenca, Jaén, Barcelona, Sigüenza, Teruel, Zamora, Calahorra, Salamanca, Santander, Murcia y Filipopolis, administrador apostólico de Ciudad Rodrigo.

El presidente de la junta de defensa del arsenal de la Carraca y el alcalde de San Fernando han dirigido telegramas entusiastas al general Beranger, felicitándole por hallarse decidido a emprender con la mayor eficacia y prontitud la limpia de los caños de aquel arsenal.

Ha fallecido en San Sebastian el señor conde de Alacha.

Se encuentra en Barcelona el doctor Shakespeare, comisionado por el gobierno de los Estados Unidos para el estudio de las enfermedades escólicas en Europa. Viene de Italia y se dirige a Andalucía para estudiar la enfermedad reinante en aquella región.

Todos los periódicos han dicho que el depósito de objetos robados descubierto por el gobernador, estaba situado en la calle del Baño, número 7, donde se albergaba en una casa de pobre aspecto mujeres de mal vivir.

Como nosotros hemos incurrido en el mismo error al copiar la noticia del suceso, debemos manifestar que la casa es la del número 16 de la misma calle, pues la del número 7 es casa de moderna construcción, de buen aspecto y donde habitan familias distinguidas.

En Salamanca ha ocurrido ayer un caso de colera-morbo; ha sido atacado de tan terrible enfermedad la cocinera de los señores García de Solís.

Su estado era ayer desesperado. Un colega local dice con este motivo: «La junta de sanidad creemos, pues, está en el caso de adoptar energías medidas para atajar el terrible huésped que de nuevo nos amenaza.»

Gran almacén de mantas y colchas. Precios de fábrica. Montero, 39.

Un colega de la mañana da algunas noticias relativas a los proyectos y trabajos legislativos que se preparan en el ministerio de Gracia y Justicia.

Figura en primer término un proyecto de ley sobre el jurado.

El proyecto que en 1883 fué aprobado en una de las Cámaras, no servirá de base al proyecto nuevo.

Probablemente se inspirará este proyecto en la ley del Sr. Montero Ríos, modificado con arreglo a las enseñanzas de la práctica. Sobre este proyecto tan delicado es seguro que se consultará al Sr. Montero Ríos y al señor Marfós.

Se impone también, no por razones políticas, sino por ser necesaria dentro del derecho procesal, la promulgación de una nueva ley orgánica de tribunales. La actual, en unos puntos no ha regido nunca, en otros está esencialmente modificada por la ley adicional y la creación de las Audiencias de lo criminal.

Servirá de base a la nueva ley de tribunales un proyecto completo que se hizo e imprimió ya en 1882, siendo ministro el Sr. Alonso Martínez, proyecto que fué necesario abandonar para reducir la reforma a los estrechos límites de la ley adicional a la orgánica. Sobre este punto se consultará muy especialmente la opinión de los individuos más ilustres de la magistratura.

La división de Audiencias de lo criminal, que en el proyecto primero presentado a las Cortes por el Sr. Alonso Martínez, eran tantas como provincias, y que después recibió gran aumento, es también objeto de estudio, y probablemente sufrirá alguna modificación.

El proyecto de Código penal del Sr. Silveira será sustituido con otro. Al efecto, teniendo en cuenta que dicho proyecto guardaba gran relación con el que presentó el Sr. Alonso Martínez, sin más alteraciones que las impuestas por el criterio del partido conservador llevado al derecho penal, el ministro ha mandado hacer un trabajo comparativo entre ambos Códigos, que servirá de base para la reforma.

De una terrible desgracia que pesa so-

el mismo a avisar al notario de la muerte trágica del vizconde.

Al relato del homicidio cometido por el baron Karl, M. Alain dió un salto, presagando inmediatamente la terrible desesperación del conde de Serán cuando se enterara de la terrible muerte de su hijo único.

Sin embargo, era preciso obrar, y esto inmediatamente.

M. Alain envió un telegrama al conde Mauricio, llamándole inmediatamente a París, por haber enfermado gravemente Enrique de Serán.

«Decídmela hora de vuestra llegada, iré a la estación a esperaros, añadió M. Alain. Hecho esto, subió al coche de Raoul, acompañado de éste, y se fué a la calle de Anjou, a casa de Enrique, para hacer los preparativos del entierro.

Por la noche llegó la respuesta del padre: «Me marcho, estaré en París a las cinco de la mañana.»

Mr. Alain se levantó antes de ser de día, y llegó a la estación de Orleans, algunos minutos antes de la llegada del tren de Burdeos, que el conde Mauricio había tomado en Poitiers a las diez y cuarenta y dos de la tarde.

El trayecto desde la estación de Orleans a la calle de Anjou-St-Honoré, es largo.

M. Alain había conado con eso para prepararse a Serán para la terrible noticia que espontáneamente él se había encargado comunicarle como verdadero amigo.

Cuando M. de Serán llegó, la inquietud se pintaba en su rostro.

En cuanto percibió a Alain, corrió a él. —¿Mi hijo? preguntó.

—No puede darme mejores noticias de las que os he comunicado ya... al contrario, respondió el notario.

—¿Amigo mío, replicó el conde con voz alborada, ¿creéis en los presentimientos? —¿Alguna vez?

—Pues bien; tengo la seguridad de que Enrique ha muerto, —asclamó M. de Serán. M. Alain inclinó la cabeza. Hubo un silencio terrible entre los dos. El hombre, aun el más desesperado, conserva siempre, a pesar suyo, una vislumbre de esperanza.

El notario se llevó a M. de Serán al coche que le había traído a la estación.

—Vamos, quiero ver a mi pobre hijo. No quiero dejarle ni un segundo hasta que... Y sollozos interrumpieron al desgraciado padre.

—¿Para cuándo es? —replicó después de una breve pausa? —Mañana a las once de la mañana, —contestó inmediatamente M. Alain, comprendiendo que la pregunta del conde se refería al entierro de Enrique.

—¿Cómo no me lo han advertido antes? —Yo mismo no la sabía hasta ayer. —Yo no os echo la culpa, mi querido Alain, sino a mi amigo el baron Stein-Steiner, cuyo secretario era Enrique.

No le oísteis, —replicó el notario, para evitar la necesidad de dar explicaciones. —Lo sé; ¡pero su silencio me extraña!

El entresuelo que habitaba Enrique de Serán en la calle de Anjou, tenía cuatro piezas elegantemente amuebladas.

Desde que se había transportado allí su cadáver, una hermana de la caridad se había instalado en un lado de su cabecera y del otro se había colocado un agente de policía, hasta que se hiciesen las atestaciones por el médico legista, que debían verificarse durante el día.

Cuando M. Alain y el conde se bajaron del coche delante de la casa en la que estaba el cadáver del pobre Enrique, subieron despacio los pocos escalones que conducían al cuarto del vizconde.

Seis meses antes, M. de Serán había pasado una corta temporada en París y conocía la distribución del cuarto de su hijo, así que entró directamente al dormitorio, cuya puerta estaba abierta.

No le extrañaba ver a la hermana de la Caridad; pero cuando el conde percibió al agente de policía, se paró un instante en el umbral, altamente sorprendido.

Pero el momento de pedir explicaciones no era éste; el palido rostro del muerto atrajo las miradas de M. de Serán, que, lanzando un grito, cayó de rodillas al lado del fecho, exclamando: —¡Ah! ¡hijo mío, mi pobre hijo!

Durante mucho tiempo quedó en esta postura; la cabeza entre las manos, aislado por su desesperación, en medio de tres personas que le rodeaban.

Enrique, con los ojos cerrados, parecía dormido.

Su rostro sereno y sonriente, no había sufrido las alteraciones que producen casi siempre en los que mueren de alguna enfermedad, los terrores de la agonía. Destruído en lo mejor de su vida y de sus esperanzas, en la juventud, al separar el alma del cuerpo, éste, sano y robusto, había guardado casi todas las apariencias de la vida.

Miradle, Alain; ¿no parece que va a abrir los ojos? Pero de qué ha muerto? Hizo un gesto brusco y echó a un lado el sudario.

Encima del seno izquierdo se apercibía una pequeña llaga, redonda, enrojecida de sangre coagulada.

Por ella había salido la bala después de haber atravesado el pulmón y rozado el corazón.

—¡Ah! —exclamó el conde Mauricio, —¡han matado a mi hijo!

Y cerrando los ojos, cayó desmayado en los brazos de los que le rodeaban.

El drama del Faubourg Saint-Honore, después de haber ocupado febrilmente los ánimos del público durante algunos días, quedó de nuevo en el olvido momentáneo que sigue siempre a las nuevas curiosidades, olvido tanto más completo, por lo menos según las apariencias, cuanto más grande fué el ardor con que se habían ocupado primero del acontecimiento.

La instrucción del asesinato cometido por el baron Karl Stein-Steiner fué pronto terminada, y quince días después de haberse marchado de París el marido de la hermosa Diana, recibió en Viena la invitación de ponerse inmediatamente a la disposición de la justicia francesa.

Fiel a su promesa, el coronal volvió a tomar inmediatamente el camino de París.

Dos semanas después se entregó a prisión, y al cabo de unos días compareció ante el tribunal.

La causa duró cuatro horas.

—No, —fué la respuesta del jurado a las dos preguntas que debían decidir de la suerte del baron.

El baron fué absuelto y salió a la misma tarde para Austria.

XIV. El hermoso Nephtali.

Hemos abandonado a la joven baronesa Stein-Steiner, la bella Diana de la Roche-Carignan, en el momento en que salió para Bélgica acompañada de Mlle. Francine.

Para ser menos observada durante el viaje, Diana escogió el tren que sale de París a las once de la noche, pasa por Valenciennes, y no llega a Bruselas hasta el medio día.

Era emprender un viaje largo y fastidioso; pero la baronesa no se equivocaba diciendo que escogiendo este tren incómodo, estaría segura de no encontrar en el camino ninguna cara conocida.

El jefe del tren, en efecto, puso un compartimento entero a la disposición de las dos mujeres, que se instalaron lo más cómodamente posible, se armaron de paciencia, porque sabían que se pararía en cada estación y que tardarían unas trece horas, mientras que los trenes ordinarios solo tardan ocho.

Ningún incidente vino a estorbar a las dos viajeras, que al llegar se hicieron conducir al hotel Flaudes, en la plaza Royale, donde la baronesa Diana Stein-Steiner se inscribió con el nombre de Mad. Laroche.

El primer día Mad. Laroche no salió. Además hacía un tiempo horrible, que daba a la hermosa ciudad de Bruselas un aspecto sombrío y desierto.

La baronesa dominaba desde sus ventanas una de las plazas principales de la ciudad.

Desde el primer piso donde Diana se había instalado dirigió sus tristes miradas hacia los coches de alquiler que paraban al lado de la iglesia de Saint-Jacques-de-Caudenberg, detrás de la estatua de Godofredo Bonillou, que se eleva en medio de la Plaza Royale.

Al otro lado de la plaza, su mirada distinguía la montaña de la Cour, que desciende al centro de la ciudad en una cuesta casi vertiginosa, tan pendiente era.

Algunos transeúntes armados de paraguas, a los que no se les veía más que las piernas y la mitad del cuerpo, iban con paso ligero.

En la esquina de la Montaña de la Cour, un perro, un viejo perro de aguas lleno de lodo y chorreando agua, tiraba ladrando a las densas nubes que continuamente se transformaban en chaparrones.

Añadid a estas casas relativamente bajas para los ojos de una parisiense acostumbrada a los hoteles de seis pisos, el negro lodo, el pequeño empedrado puntiagudo, uno de los defectos de la capital de Bélgica, y comprendéis fácilmente cómo se apoderó de Diana una profunda melancolía.

¡Su vida había cambiado tanto en el espacio de cuarenta y ocho horas! Le pareció como una pesadilla que la había conducido a este cómodo hotel, pero que no se le podía comparar con el lujo que ella había tenido que dejar tan súbitamente. Ella veía el presente triste y sombrío; el porvenir funesto en el aislamiento. En balde Mlle. Francine trataba de distraerla.

Dejame —acababa por decir la baronesa, que intentaba a sudorella según costumbre de las grandes damas del siglo XVIII; me agrada estar sentada en esta ventana; quisiera estar sola.

—Está bien, señora baronesa; me voy.

Esta respuesta Diana alzó la cabeza brusca y contestó:

—Espero —dijo— que será la última vez que me llames señora baronesa. De aquí en adelante soy Mad. Laroche, no lo olvides, te lo ruego; no quiero que me conozcan; busco la oscuridad y el olvido.

—Perdóneme la señora —replicó Mlle. Francine con voz melosa; —puedo asegurar a la señora que no tendrá que repetir el justo reproche que me acaba de hacer.

Y después de haber dado esta promesa llena de deferencia para su joven ama, Mlle. Francine se retiró.

Al día siguiente el viento Norte disipó las nubes, despejó el cielo, secó las aceras, y el sol, reapareciendo, vino a dar a la ciudad una vida y activa un aspecto alegre y limpio que formaba el contraste más completo con las sombras tintas que cubrían el día anterior.

Delante del hotel, cuatro o cinco ancianos

EL SEÑOR
D. FRANCISCO MENDOZA Y MORENO,
catedrático de la Escuela de Artes y Oficios, pintor de cámara y secretario honorario, que fué de S. M. la reina D.ª Isabel II, comendador ordinario de la real y distinguida orden de Carlos III, comendador de número de la real orden americana de Isabel la Católica, etc., etc., ha fallecido el día 9 de enero de 1886 a la una de la madrugada.

XI ANIVERSARIO.
La señora
DOÑA TOMASA DEL VALLE
de Valle falleció el
10 de enero de 1867.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el domingo 10 del corriente en las iglesias parroquial de San Ginés y en la de Ntra. Sra. de Monserrat, y el 11 en la iglesia del colegio de San Antonio Abad de esta corte, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

ENFERMEDADES DE LA BOCA
PASTILLAS NIELK
DE GLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS
EPICACAS CONTRA LAS
anginas, crup, roncquera, fetidez del aliento e inflamaciones de la garganta.
Las PASTILLAS NIELK, calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.
SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS.
Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, impreso en tinta roja.

DICCIONARIO DE LA ADMINISTRACION ESPAÑOLA
POR ALBUJILLA
Se ha dado principio a la cuarta edición de esta importante obra, y se admiten suscripciones a la misma y a los Códigos de España, gratuita se edición y adelantada. Oficinas, Arco de Santa María, 44 duplicado, Madrid.—Se sirven prospectos.
BRASERO SIN TUFO
Herraja (hueso de aceituna) carbonizado,
COK, HULLAS Y AGLOMERADOS
Puntos de venta: Calle de San Miguel, núm. 24 y Cruz Verde, núm. 24.—Pedidos: Administración, Príncipe, 14, 2.ª y por TELEFONO, NUM. 260.

EL SEÑOR
DON MANUEL DE LA PUENTE Y CABARRA,
licenciado en la facultad de farmacia é individuo de número y colegiado del de Farmacéuticos de Madrid, ha fallecido hoy 9 de enero de 1886.
R. I. P.
Su desconsolada esposa D.ª Concepcion Rodiles, su hermana D.ª Carmen de la Puente, hermanos políticos D.ª Gabriela Rodiles, D.ª M.ª Cabeza y D.ª Wenceslao Ramos; tíos, sobrinos y demás parientes y amigos, suplican a los que por olvido no han recibido esquela de invitación, se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Desengaño, 10, al cementerio de la sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.

EL SEÑOR
DON ALBERTO REYO GARZON,
licenciado en Derecho, ha fallecido el día 7 de enero de 1886, a las diez de su noche.
R. I. P.
Sus padres D. Telesforo y doña Marcela, su abuela doña Teodora Saiz, sus hermanos D. Enrique, doña Julia y D. Pedro, hermana política, tíos, primos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el domingo 10 del actual, a las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Arenal, número 22, a la estación del Norte, para ser trasladado su cadáver a la ciudad de Medina de Rioseco, en lo que recibirán especial favor.
El duelo se despiden en la estación.—No se reparten esquelas.

EL SEÑOR
DON ALBERTO REYO GARZON,
licenciado en Derecho, ha fallecido el día 7 de enero de 1886, a las diez de su noche.
R. I. P.
Sus padres D. Telesforo y doña Marcela, su abuela doña Teodora Saiz, sus hermanos D. Enrique, doña Julia y D. Pedro, hermana política, tíos, primos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el domingo 10 del actual, a las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Arenal, número 22, a la estación del Norte, para ser trasladado su cadáver a la ciudad de Medina de Rioseco, en lo que recibirán especial favor.
El duelo se despiden en la estación.—No se reparten esquelas.

EL RIO DEL ORO
Luna, 9, esquina a Tudescos.
Por fin de estación, grandísimas rebajas. Abrigos, trajes y chaquetas Caprioles, modelos de París, desde 4 duros: a la medida en 24 horas, garantizando el corte. EL RIO DEL ORO.
ESENCIA DE ZARZAPARRILLA
concentrada. El mejor temperante y depurativo de la sangre. Frascos de 4, 6, 9 y 12 reales. El jarabe, 4 reales. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35, frente a la de Relatores.
NEGOCIO SEGURO
NADA CUESTA EL PROBAR
Con cada 1000 reales de capital, invertidos en una nueva industria, se consiguen de 15 a 20 reales de producto diario. Remitiendo un sello para la contestación se mandan explicaciones gratis é impresas a quienes pida a D. Juan Lopez, calle del Cristo, núm. 4, Valdepeñas de la Mancha.
EL RIO DE LA PLATA
Jacometrezo, 19 y 21, esquina a la de Chinchilla.
Terminado el balance del fin de año, se hacen rebajas importantísimas en todos los géneros de invierno. Cachemires, escoceses y merinos, a 4 25 pta's; paños, punto de lana, a 2 50; terciopelos a 1 50; y de seda a 4; peluches a 5; abrigos con pieles a 50; guanteras y abrigos largos a 25; yutes a 4 75; mangutos a 6; chalecos a 8; mantas a 4; moarés a 5; grós a 2 50; y rasos de todos colores a una peseta.

ALMONEDA
de muebles y efectos de casa. San Miguel, 48, 2.ª de 9 a 2 tarde.
SE VENDE UNA MESA DE BILAR, Justino, 1, tienda.
MANGUITOS Y PIELÉS
Grandes rebajas. Fin de estación. Atocha, 19 y 21, Los Tirioleses.
SE VENDE
un trono de caballos extranjeros. En la Carrera de San Jerónimo, 55, portería, darán razón.
VACAS
En el monte del Lomo y Ontanillas, sito en término de Collado-Villalba, provincia de Madrid, se venden dos vacas de leche, raza extranjera. El guarda informará.
SOLO POR DOS DIAS.
Almoneda de todos los muebles de una casa particular, por ausentarse su dueña de Madrid. Jardines, 19, pral.

EL SEÑOR
DON EDUARDO GUTIERREZ
de Cabiedes y Lezama - Leguizamón
falleció el día 4.º del corriente.
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietas, hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se digan el domingo 10 del corriente en la iglesia de las Salesas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

EL SEÑOR
DON JOSÉ DE BOLOMBURU
Y ASMANDIA
falleció el 10 de enero de 1882.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el 10 del corriente en el oratorio de Caballero de Gracia, por los señores sacerdotes adscritos al mismo, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.
Su viuda, hijos, hijo político, nietos y demás familia, ruegan a los amigos se sirvan encomendarle a Dios.

COMISION DE REMONTA DE INFANTERIA
Debiendo adquirir dicha comision caballos con destino a los jefes del arma, anuncia al publico que en los dias 10, 20 y 50 de cada mes en el pabellon del ministerio de la guerra, a la una de la tarde tendrán lugar las compras de aquellos caballos que se presenten, reuniendo las condiciones reglamentarias, pagando seguidamente el valor de tasación.—El coronel, teniente coronel secretario del consejo de remonta, Ramon Gonzalez Vallarino.
LA EXCMA. SEÑORA
D.ª DOLORES VAZQUEZ Y SOLANO,
viuda de Robles, ha fallecido el día 9 del corriente a la una y media de su mañana.
R. I. P.
Sus hijos D.ª Dolores, D. Teodoro y D.ª Carmen, su hijo político D. Federico Garcia Paton, su hermano D. Juan Vazquez y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente a las nueve de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Claudio Coello, núm. 6, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, en lo que recibirán favor.
El duelo se despiden en el cementerio.—No se reparten esquelas.

SE TRASPASA UNA PAJERIA.—
Calle de Alcalá, 37.
SE GRATIFICARA AL QUE EN-
dique en la calle de la Bolsa, 16,
portería, cinco billetes de Banco
de cien pesetas que se estraviaron
el día 7, de 10 a 10 1/2 de la ma-
ñana, en las calles de la Garduña,
Parada, Rosal, plaza de los Moste-
nenses, calles de San Cipriano y
Leganitos, plaza de San Marcial y
calles de Ferraz y Rosales.
VENTA DE CASAS
El 14 del actual, de una a dos de
su tarde, se subastan en la notaria
de D. Cipriano Perez, Bordadores, 7,
las casas plaza de las Comendadoras
de Santiago, número 4, y del
Acuerdo, números 45 y 47.
El pliego de condiciones y títulos
se hallan de manifiesto en dicha
notaria.
SOCIEDAD GENERAL
DE
ANUNCIOS DE ESPAÑA.
Esta SOCIEDAD admite
anuncios, reclamos y notifi-
caciones para todos los periódicos
de Madrid, provincias y es-
tranjero.—Envía tarifas de
precios a las personas que
las piden.
OFICINAS:
CARMEN, 18 1.º MADRID.

PARCHES RIVÉ
Quebrados, relaciones. Doc-
tor Mir. Hornos de la Mata, 45, pl.
MATRIMONIO JOVEN, RECEN
casados, con buenos informes,
desean una portería. Razon: Juan
de Mena, 25, pral. izqda.
AMA PARA CASA DE LOS PA-
dres. Razon: Zaragoza, 14, pa-
nadería.
SE VENDEN COCHES DE INVIER-
no y verano, y se alquilan sin
caballos. Alfonso X, núm. 5.
GUARDIA CIVIL LICENCIADO Y
casado desea colocarse en una
portería, greda de monte ó cosa
análoga. Razon: Mediodía grande,
número 16, tercero.
AMA DE CRIA PARA CASA DE
los padres, leche de dos meses.
Calle de las Huertas, 9, cuarto 4.º
VIRUELAS
Se quitan los hoyos de la cara
antiguos, recientes y cicatríceos.
Específicos 40 rs. Mayor, 41, se re-
miten en 46. Dirigirse al Dr. Abad
especialista. Pacifico, 15, Madrid.
HERMOSA HABITACION AMUE-
blada, 20 rs diarios, persona
estable. Razon: Salud, 14, agencia.
PRESTAMOS A TODA
persona solvente. Isanda, calle San Pablo,
445. Barcelona. Sello contestar.
LA MEJOR LOTERIA
Se asegura el porvenir de una
familia en cualquiera poblacion de
España dirigirse con sello a J. M.
Duque de la Victoria, nú-
mero 31, Vigo.

ANIVERSARIOS
DON CONRADO GOETTIG
Y HARTWECK
falleció el 10 de enero de
1875.
DON JOSE GOETTIG Y NARTUS
falleció el 26 de diciembre de
1874.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren mañana 10 en el oratorio del Olivar, calle de Cañizares, por los señores sacerdotes adscritos al mismo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.
La familia ruega a sus numerosos amigos se sirvan encomendarlos a Dios.
ANIVERSARIO.
LA MA. SEÑORA
DOÑA EPITAFIOS DOMINGUEZ,
viuda de J. J. Jados,
falleció el día 10 de enero
de 1881.
Todas las misas que se celebren mañana 10 en las iglesias de Santa Cruz y la Buena Dicha por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de LA SEÑORA
D.ª MARIA RAMONA DE LAGARDA
(q. e. p. d.)
Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

QUINTO ANIVERSARIO.
LA SEÑORA
D.ª VICENTA FERNANDEZ GIL DE RAMOS
falleció el día 10 de enero de 1881.
R. I. P.
Todas las misas que el día 10 de enero del corriente año se celebren en la iglesia de la Concepcion (barrio de Salamanca de esta corte y en la de Ntra. Sra. de las Angustias de Alpajes y capilla de Palacio del real sitio de Aranjuez, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicha señora.
Su desconsolado esposo D. Luis Ramos y Portillo ruega a sus amigos la encomienden a Dios.
LOS VINOS BLANCOS
DE D. ADOLFO BAYO.
tan conocidos por su pureza como por sus cualidades para combatir la disenteria y la anemia, y especiales para ostras y pescados, se venden San Agustín, 4 duplicado, por D. José Yunquera.

GRAN VIAJE UNIVERSAL
ALREDEDOR DEL MUNDO
DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE
D. TORCUATO TARRA GO Y MATEOS

si duerme por la noche. Además de su inmensa penetración de vista, oído y olfato, tiene el reno otra condición que hace todavía más difícil su caza.
En efecto, los renos velan atentamente por la seguridad de los suyos. Cuando todos los demás descansan y ruman, el jefe permanece en pie como haciendo centinela, y apenas se ocha, levántase otro al instante como para ocupar su puesto.
Nunca se ve a una manada de renos paecer a lo largo de una pendiente, donde fuera fácil sorprenderlos; buscan siempre los sitios en que pueden ver al enemigo desde lejos, y apenas aparece uno, hombre ó lobo, huyen todos sin detenerse hasta que han recorrido varias leguas. Luego vuelven al mismo sitio, pero no antes que hayan pasado varios días.
Algunas partes del Dovre-Fjeld, ricas en pastos, son muy afamadas, porque en ellas se encuentran la mayor cantidad de animales.
Tal fué la curiosa narración de Nikopin.
El 17 de junio, el buen tiempo y un mar libre de hielos, tomaron a favorecer la marcha de los expedicionarios.
La niebla, sin embargo, no había desaparecido por completo, sino que antes bien volvió a condensarse hasta el punto de obligarles a echar anclas junto a un islote que parecía ser la vanguardia del numeroso archipiélago que corre del Noroeste al Sudeste, y cuyas últimas islas van a perderse en las profundidades de un fondo golfo, que no debía ser otro que el del Piacina.
El islote junto al cual permanecieron varias horas, consistía en gneis cubierto en algunas partes de tierra arenosa, ya completamente árida, ya sembrada de una vegetación en extremo pobre: sus plantas principales eran el musgo y unas cuantas fanerógamas enanas y arrugadas.
En cambio, la temperatura húmeda que reinaba en aquellos lugares había dado origen a una hermosa y abundante vegetación de líquenes sobre las rocas. Según las observaciones de Killarney, el agua del mar era poco salada, en la superficie al menos: esto explica por qué no se encontró casi ninguna alga, mientras que los curiosos hicieron en el mar un botín magnífico de formas animales, muchas de ellas esclisivamente marinas.
A las dos de la tarde se dispo la niebla, y prosiguieron su marcha pasando por medio de un grupo de islas que forman el ala occidental del archipiélago indicado. Este archipiélago es el mismo que indican las cartas con el nombre de las Islas Rocosas. (Kamennye Ostroff de los rusos y Stone Islands de los ingleses.)
El sol continuaba siempre perenne en el horizonte, pero esto no quitó que a los 75º de latitud principiasen a aparecer de tar-

de en tarde algunos trozos de hielo, que luego fueron menudeando tanto, que ya no dejaban de inquietar, aunque sin llegar a poner serio obstáculo a la navegación; al contrario, hicieron desaparecer el oleaje, entró el mar en calma, y bajo este punto de vista se podía hacer con toda tranquilidad las observaciones necesarias para estudiar la temperatura del agua a diversas profundidades, y el fondo del mar por medio de los arrastres. Aquel hielo se componía casi esclisivamente de «bay-ices» (1) tan quebrado, que casi formaba una masa compacta a punto de derretirse.
A medida que avanzaban, fué, sin embargo, aumentando la densidad del campo de hielo. Poco a poco fué apareciendo alguno que otro hummoch, hasta que al cabo de un par de horas aquellos se transformaron en un terrible y compacto pack, sumamente grueso, que se extendía a alguna distancia hacia el Sudeste y se perdía de vista hacia el Noroeste entre promontorios también de hielo.
Se vieron obligados a emprender con el hielo una lucha formidable: los largos puros de punta de hierro salieron de sus escombridos; Nikopin mandó preparar las máquinas y armar el espolon para ver de abrirse paso arremetiendo con todo ímpetu el hielo por donde este parecía más blando y algo fácil de vencer; el buque se estremeció desde la quilla hasta la punta de los topes, y por último, logrose vencer aquel obstáculo, no sin haber salvado un banco de hielo que parecía insuperable.
Como a causa de la niebla que se presentaba con bastante frecuencia, tenían que marchar deteniéndose muchas veces, el doctor Killarney quiso conocer la vida orgánica del fondo del mar y mandó a varios marineros de la tripulación echar una red barrendera para coger los animales y plantas que flotaban en el agua a diversas profundidades.
No se había visto nada más curioso que algunos de los animales que sacó el doctor con su red, tanto por su figura como por su organización. De todos los piodónos que llegó a sacar, apenas había dos que se asemejasen algo: en unos, los miembros del animal apenas estaban indicados, mientras que en otros adquirían éstos un desarrollo enorme relativamente con el resto del cuerpo. Había también algunos que presentaban unos largos apéndices filamentosos. El conjunto de su aspecto era tan singular y extravagante, que más parecían abortos inanimados de la naturaleza que animales dotados de vida y sentidos.
Si sus costumbres fueran más conocidas y correspondieran a su figura, seguramente que serían los seres más raros del universo, desgraciadamente, de ellos ape-

mas se sabe otra cosa sino que son parásitos de los peces.
Otra de las familias que llamó también la atención fué la de los asteridos, algunos de cuyos individuos son vulgarmente conocidos con el nombre de estrellas de mar.
—He permanecido largo tiempo observando a uno para verle comer—dijo Killarney a miss Edhita,—pues éste es uno de los actos suyos más curiosos. Los brazos que tiene visibles no le sirven para el caso, y tiene al efecto órganos de prehensión especiales.
La boca está situada en el centro del disco que forma su cuerpo, y alrededor de ella hay varias membranas con las que verifican una especie de succión de enorme fuerza y tan activa sobre los animales de que se alimenta, que yo vi al que acababa hacer desaparecer y devorar en breve espacio de tiempo una presa de volumen mayor que el suyo.
Son sumamente voraces y atacan a los moluscos, aun cuando estén provistos de concha. Alrededor de la boca tienen, además de las membranas, unos papilos duros que hacen el oficio de dientes. Los asteridos no están dotados de más sentido que el del tacto: no oyen, y su vista está muy descuidada.
Estos son los detalles que yo he podido observar por mi mismo. Los asteridos que estoy viendo han pasado ya por muchas transformaciones, y que ésta no es ni con mucho la forma que tenían cuando salieron del huevo.
Añádase, que de todos los individuos que llevamos cocidos, no hay uno solo que no presente los brazos reproducidos en parte, porque otro de los fenómenos de este zoofito es que cuando por cualquier choque ó accidente pierde un miembro, le vuelve este a crecer con más rapidez aún que si se tratara de un simple vegetal. Es un ser organizado de tal suerte y de tan extravagante colocación de miembros, que no se sabe dónde tiene los brazos y dónde la boca.
Porzados nuestros expedicionarios a ir deteniéndose a cada momento, se consagraron más de lleno a estudiar el país bajo sus aspectos más importantes. Nikopin volvió, a instancias de miss Edhita, a dar algunas explicaciones, y hé aquí cómo se expresó:
—La flora y la fauna superiores son tan pobres en tierra, que aquí las costas forman un verdadero desierto, si se las compara con las de Spitzberg y la Nueva Zembla occidental. Los pincinos, los mergos enanos, los macaricos articos, las grolandinas de mar que se encuentran a millares en Spitzberg no se ven aquí.
Las gaviotas y las lestris que allí llenan el aire con sus vuelos, sus graznidos y sus continuas querrelas, disputándose siempre la más pequeña presa, aparecen rara vez

más flexible. Curten el cuero, ahumándolo con madera podrida, y empleáno para cubrir sus tiendas; con los intestinos hacen cuerdas y redes; con los tendones, hilo, y la blanda piel de los cervatos les sirve para abrigar su cuerpo. Se cubren de pies a cabeza con una de ellas; extienden sobre la nieve otra, ligeramente curtida; se envuelven en una tercera, y de esta suerte resisten los frios más rigurosos. No se desperdicia ninguna parte del reno, ni aun el quimo que contiene el estómago: después de haberlo dejado reposar algun tiempo, y cuando ha sufrido cierta fermentación, constituye para aquellos hombres un manjar exquisito. Con la sangre hervida hacen sopa; machacan y cuecen los huesos, y la médula se mezcla con grasa y carne seca, ó bien se usa para frotar los cabellos y la cara.
El reno es un verdadero hijo de las regiones alpinas muy frías: sólo se le halla en las costas de las montañas del Norte desprovistas de árboles, donde no crecen sino algunas plantas, es decir, en los llamados Fjeld; lejos de bajar hasta el límite de los bosques, evitalo cuidadosamente.
En la Laponia noruega habita la zona comprendida entre 800 y 2000 metros de altura en las mesetas peladas ó en estensas llanuras cubiertas de una capa de líquenes, y sólo cuando quiere pasar de una cima a otra atraviesa regiones más inferiores y pantanosas; Pallas y Wrangel, sin embargo, dicen haber visto a veces el reno en las selvas del Norte de la Siberia, también en numerosas manadas.
Los renos salvajes son animales esclisivamente sociales; forman rebaños mucho más numerosos que ningún otro cervino, y se asemejan bajo este concepto a los antílopes de Africa.
Es muy raro encontrar renos aislados; los que viven solitarios son machos viejos que han sido expulsados de la manada. Aunque tímidos y recelosos, no les amedrentan los otros animales.
En Noruega acercanse sin desconfianza a las vacas y caballos que pastan en las alturas, y se asocian a los rebaños de renos domésticos, aunque saben perfectamente que no son sus semejantes.
El medio día es la mejor hora para cazarlo, porque es cuando se echa a rumar, eligiendo con preferencia para ello la nieve ó el hielo. Por la mañana y por la tarde es cuando busca la comida. No se sabe

por esta triste comarca: cada una de estas familias solo está representada por un par de especies, y éstas parece que se pelean menos que sus hermanas de otros países. Algunos plectofranos de las nieves, seis ó siete clases de zaneudos y unas cuantas especies de ganos son los únicos seres que animan la tierra y los aires y se les encuentra en cantidad algo considerable. Si a ellos se añaden algunos lagopedos, un harfango y una especie de halcon, tendremos completa toda la serie del mundo de las aves de la region que estamos recorriendo, ó al menos del que hemos logrado darnos cuenta.
El lagopedo de los Alpes nos ha aparecido casi desde el punto en que abandonamos a Puerto-Dickson. Su grito estridente, ronco y gutural, seguido de un gruñido, acompañaba desde la costa nuestra marcha siempre que había niebla ó ameznaba llover ó nevar. Después lo hemos visto, al desembarcar en alguna isla, a posado inmóvil en la cima de alguna alta roca; aun cuando nos acercáramos a él, permanecía en la misma postura, cual si el terror ó la sorpresa le hubieran petrificado.
Está ya alguno de nosotros a seis u ocho pasos de él, alzaba lentamente el vuelo sin lanzar un grito y batiendo perezosamente las alas. En mi vida vi animal tan tonto como éste, y su imbecilidad, circunstancia rara en un ave, nace pura y sencillamente de su perezosa indiscreción. El lagopedo es, en efecto, el animal más perezoso de cuantos vuelan por el aire. Yo he visto algunos machos permanecer los días enteros inmóviles junto a las hembras que cubren, parados siempre en las puntas más altas y escarpadas, como abertos en la profunda contemplación del horizonte que ante su vista se extendía.
Hay, sin embargo, ocasiones en que salen de su profunda atonía. Cuando, por ejemplo, cubre el suelo la niebla, bajan de sus rocas y principian a correr precipitadamente dando graznidos para llamar a otros: de esta manera creen ellos estar a cubierto de todo peligro. De igual suerte, cuando se ataca a los polluelos, las madres son hasta valientes. Ahora precisamente hay muchos polluelos por las rocas.
A fines de junio la hembra busca junto a los matorrales ó bajo una gran piedra sitio a propósito, escava un poco terreno, tapiza de hojas el agujero, y allí pone doce ó catorce huevos de un amarillito rojizo con manchas pardas.
Los pollitos salen a las tres semanas, y la madre entónces reúne extraordinarias condiciones de astucia, actividad y valor. Si ameznaza algun peligro, ella es la que sale a desaharlo y a atraerlo sobre sí para dar a sus hijos tiempo de huir y de ocultarse entre las grietas y matorrales ó bajo las piedras.

(1) Hielo de bahía.

los que viven solitarios son machos viejos que han sido expulsados de la manada. Aunque tímidos y recelosos, no les amedrentan los otros animales.
En Noruega acercanse sin desconfianza a las vacas y caballos que pastan en las alturas, y se asocian a los rebaños de renos domésticos, aunque saben perfectamente que no son sus semejantes.
El medio día es la mejor hora para cazarlo, porque es cuando se echa a rumar, eligiendo con preferencia para ello la nieve ó el hielo. Por la mañana y por la tarde es cuando busca la comida. No se sabe